



美丽乡村
Beautiful Village

中国 · 海南

大美一
乡居图

2018

雅居乐

中国(海南)美丽乡村发展大会纪念特刊

母瑞山麓传薪火 白塘香果寄游人

■ 本报记者 邓钰

T17

2018年9月29日
海南日报

2017年

定安县政府
安排2750万元资金
用于建设17个美丽乡村

定安计划在2017年至2019年间打造42个美丽乡村

重点打造
7个美丽乡村示范村

2018年

定安计划利用省里支持的
1600万元美丽乡村
建设资金,同时整合宣传部、
旅游委等部门的资金

重点建设不少于
13个美丽乡村示范村



近年来,定安注重保留村庄特色,对村庄风貌进行管控,整治村庄环境卫生,提升村庄基础设施建设水平,打造了一批宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

漫步在定安县黄竹镇白塘村,处处绿意盎然,一片古树在清风吹拂下发出“沙沙”的响声。村子中央的一方荷塘,水平如镜。不时可以看见游客在荷塘边拍照。

许多年前,湖泊如镜、密林如海的白塘村曾是一个没有人气、没有产业支撑的革命老区村庄。

改变从美丽乡村建设开始。近年来,定安不断提升农村基础设施建设水平,积极引导村民因地制宜发展特色产业,包括白塘村在内的一批美丽乡村面貌一新。

“美丽乡村建设让村民的思想意识得到提升,更加自觉地爱护村庄环境。”白塘村党支部书记、村委会主任洪礼安介绍说,为建设美丽乡村,村民们主动拆除违规搭建物,还原村庄生态风貌。不仅如此,该村还建立村规民约,确保环境卫生整治等工作持续有效开展。

村庄变美了,村民们鼓起干劲发展产业,让日子越过越美。“通过建设美丽乡村激活美丽经济。”定安县住建局相关负责人表示,定安因地制宜,结合乡村特有的自然环境和历史人文等资源,引导村民们发展特色产业。

数年前,白塘村村民王俊在外务工时掌握了莲雾种植技术,在自家的几亩地上试种成功后,他牵头成立合作社,利用村庄的富硒土壤,带领村民们种植莲雾。截至目前,他已带动周边村庄50余户贫困户脱贫致富。

在定安县有关部门的指导下,白塘村结合产业优势,发展“鲜果+旅游”产业,让乡村焕发无限生机。村民们通过提高莲雾品质,制作统一包装,与电商合作进行网络营销,打响了“白塘莲雾村”品牌。

农旅结合让村民的致富路越走越宽。在

村中的白塘驿站,一箱箱包装精美的柠檬和富硒米等特色农产品整齐摆放在货架上。游客不仅可以在此直接购买农产品,还可通过驿站的订购功能下单寄给外地的亲友。同时,白塘村依托果园景观引来游客,设计了荔枝、莲雾等主题的采摘游览线路,串起白塘水库、荷塘等旅游资源,展现村庄的风情。

白塘村的发展是定安美丽乡村建设的一个缩影。据了解,定安把美丽乡村建设与产业发展、改善民生紧密结合起来,通过保留村庄特色,提升人居环境,弘扬特色乡土文化,发展乡村旅游等特色产业,建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村,增强村民的幸福感,让村民记得住乡愁。目前,该县已涌现出龙湖镇高林村、龙门镇红花岭村、黄竹镇白塘村和富文镇深水村等一批美丽乡村。

(本报定城9月28日电)

“红色基因”引客来

■ 本报记者 邓钰
特约记者 司玉

若你走进母瑞山脚下的古村落——定安县岭口镇皇坡村,很难不被这里秀美的山光水色、感人至深的爱情传说和代代相传的革命传统所吸引。

2007年前后,定安县委、县政府开展“百里百村”文明生态村连片创建活动,皇坡村便在其中。“政府在村中建设了路标牌、骑行绿道等旅游基础设施,并规划了老官道等观光点。”村党支部书记、村委会主任张焕涛回忆,面貌一新的皇坡村吸引了许多游客前来观光。

此外,位于皇坡村的芬坡乡苏维埃政府旧址,留下了革命的光辉印记。在这里,游客透过斑驳的墙及房前屋后的石器木雕,仿佛可以依稀看见那段风云激荡的革命岁月。

近两年,定安大力推动美丽乡村建设,在皇坡村规划了民宿等旅游消费体验区。“我们期待在新一轮的旅游开发中,村庄能实现新一轮的发展。”张焕涛说。

(本报定城9月28日电)

